
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nr okręgu 

wyborczego 
Granice okręgu wyborczego 

Liczba radnych  

w okręgu 

1. Rudna 3 

2. Brodów, Stara Rudna, Wądroże 1 

3. Bytków, Gawronki, Gwizdanów 1 

4. Juszowice, Koźlice, Rynarcice 1 

5. Mleczno, Toszowice 1 

6. Gawrony, Orsk 1 

7. Brodowice, Kębłów, Studzionki,  Wysokie 1 

8. Górzyn, Miłogoszcz 1 

9. Kliszów, Olszany, Radomiłów 1 

10. Chełm, Radoszyce 1 

11. Chobienia, Ciechłowice, Naroczyce, Nieszczyce 3 
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W numerze: 

 

2.Zarządzenia Wójta Gminy 

3. Dbajmy o rowy 

4. Będzie lepszy internet 

5. Osiągnięcia nagrodzone 

6. Projekt Odnowy Wsi 

7. Cmentarze w Rudnej  

8. Sasanka nagrodzona 

9. Emeryci pożegnali lato 

10. Jesienna Olimpiada Sportowa 

11. Spotkanie z pisarką 

12. Nasze wycieczki 

13. Zielona Szkoła 

14. W przedszkolu 

15. Ogłoszenia 

16. Krzyżówka 

  

 

       

Komunikat Gminnej Komisji Wyborczej w Rudnej 
 
Gminna Komisja Wyborcza w Rudnej w składzie: 
Przewodniczący - Maria Szwed 
Zastępca Przewodniczącego - Halina Winiarz  
Członkowie -  Lila Błaszczyk,  

Helena Koladyńska,  
Wiesława Marut,  
Bożena Pachurka,  
Małgorzata Schőnwetter 

 

zawiadamia, iż siedzibą Gminnej Komisji Wyborczej jest:  
 

Urząd Gminy Rudna – pokój nr 105. 
        

     Zgłoszenia do rejestracji list kandydatów na radnych w wyborach do Rady 
Gminy Rudna oraz Wójta Gminy Rudna będą przyjmowane do 22 października 
2010 r.  

W dniach 12 – 15 oraz 18 – 21 października 2010r. w godzinach 10.00 – 
15.00, a w dniu 22 października br. od 8.00 do godz. 24.00. 
        

 Zgłoszenia do rejestracji kandydatów na Wójta Gminy Rudna będą 
przyjmowane ponadto w dniach 25 i 26 października w godzinach 10.00 – 15.30, 
a w dniu 27 października br. od 8.00 do godz. 24.00. 

 

Przewodnicząca Gminnej Komisji Wyborczej Maria Szwed 

INFORMACJA W SPRAWIE OKRĘGÓW WYBORCZYCH 
 

Na podstawie art. 94 ustawy z dnia 16 lipca 1998 r. – ordynacja 

wyborcza do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw (Dz.U.                

z 2003r. Nr 159, poz. 1547 z póź. zm.) dla wyborów Rady Gminy Rudna 

ustalono 11 okręgów wyborczych. 

Ustalono również następujące granice i numery tych okręgów oraz liczbę 

radnych wybieranych w każdym okręgu : 

Godziny otwarcia  

Urzędu Gminy  

w Rudnej 
 

od poniedziałku do piątku 

w godz. 7.30 do godz. 15.30 
 

tel. 0 76-749-21-00 

fax. 0 76-749-21-17 

www.bip.rudna.pl 

www.rudna.eu 

e-mail: rudna@rudna.pl 

 

Wójt Gminy Rudna  

przyjmuje interesantów: 

we wtorki  

               od godz. 10:00 do 15:30 

i w piątki  

               od godz. 10:00 do 14:00 
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11. Zostało zawarte porozumienie  
z ZGKiM w Rudnej na realizację zadań 
w zakresie konserwacji urządzeń melio-
racji podstawowych w 2010 r. Za wyko-
nanie prac ZGKiM otrzyma wynagro-
dzenie w kwocie 59.942,00zł. Harmo-
nogram na październik – listopad 2010 
obejmuje wykaszanie skarp i odmulanie 
dna rowu na rzece Rudna w Rudnej 
oraz rowach Słociec w Radoszycach  
i Nieszczycach, górecka Woda w Naro-
czycach, Jesień w Ciechłowicach i Na-
roczycach oraz Wrzos w Studzionkach  
i Brodowicach. 
12. EnergiaPro S.A. zamontuje oprawę 
oświetleniową w Radoszycach w ter-
minie do 29.12.2010 r. Koszt montażu 
wyniesie 1.224,54 zł netto. 
13. Z EnergiąPro została zawarta 
umowa na dostawę energii elektrycznej, 
oświetlenie ulic, placów i dróg w m. 
Chełm.                                           /UG/ 
 

Zostały wyznaczone miejsca na bezpłatne umieszczanie urzędowych obwieszczeń 
wyborczych i plakatów komitetów wyborczych. Poniżej zamieszczamy wykaz tych 
miejsc w poszczególnych miejscowościach gminy: 
Miejscowość – lokalizacja – tablice/słupy informacyjne: 
Brodowice – naprzeciwko świetlicy – 1  
Brodów – przy sklepie – 1 
Bytków – przy przystanku autobusowym – 1 
Chełm – przy świetlicy wiejskiej i przystanku autobusowym – 3 
Chobienia – przy przystanku autobusowym – 1 
Ciechłowice – przy świetlicy wiejskiej – 1 
Gawrony – przy skrzynkach pocztowych – 1 
Gawronki – przy przystanku autobusowym – 1 
Górzyn – przy przystanku autobusowym (murowanym) – 1 
Gwizdanów – przy przystankach autobusowych – 1 
Juszowice – przy przystanku autobusowym – 1 
Kębłów – przy przystanku autobusowym – 1 
Kliszów – przy świetlicy wiejskiej – 1 
Koźlice – przy parku – 1 
Mleczno – przy świetlicy wiejskiej – 1 
Miłogoszcz – przy przystanku autobusowym – 1 
Naroczyce – przy przystanku autobusowym i pałacu – 1 
Nieszczyce – przy posesji nr 22 – 1 
Olszany – przy posesji nr 48 i przystanku autobusowym (murowanym) – 2 
Orsk – przy sklepie i świetlicy wiejskiej – 2 
Radomiłów - przy przystanku autobusowym – 1 
Radoszyce – przy przystanku autobusowym – 1 
Rudna – przy rondzie, ul. Polkowicka 2 szt., ul. Głogowska – 4 
Rudna – Osiedle Leśna – przy przystanku autobusowym – 1 
Rynarcice – naprzeciwko posesji nr 9 – 1 
Stara Rudna – przy przystanku autobusowym – 1 
Studzionki – przy świetlicy wiejskiej – 1 
Toszowice – przy przystanku autobusowym i świetlicy – 2 
Wądroże – przy sklepie – 1 
Wysokie – przy sklepie – 1 
 

 
 
 
 

1. Została zawarta umowa z Przed-
siębiorstwem Produkcyjno – Handlowo 
– Usługowym PIL – BUD s. j. z Chobieni 
na wykonanie remontu świetlicy w Stu-
dzionkach. Prace potrwają do 18 listo-
pada 2010 r., a koszt remontu wyniesie 
57 867,43 zł. 
2. Uzgodniony został projekt budowlany 
gazociągu dla budynków zlokalizowa-
nych w Chobieni na działkach nr 
288/10, 288/8, 288/7 i 288/6. Projekt 
gazociągu sporządziło Biuro Projektowe 
„PROFIL” z Wrocławia. 
3. Zlecone zostało wykonanie prac 
związanych z odchwaszczaniem chod-
ników i poboczy w miejscowościach: 
Mleczno, Brodów, Chobienia, Rado-
szyce i Nieszczyce. Roboty wykona pan 
Kazimierz Garbacz. 
4. Zarządzeniem Wójta Gminy Rudna, 
na podstawie rozporządzenia Rady 
Ministrów w sprawie udzielenia pomocy 
finansowej na zakup podręczników, 
została ustalona lista uczniów 
zakwalifikowanych do otrzymania takiej 
pomocy. Z Zespołu Szkół w Rudnej 
dofinansowanie na zakup podręczników 
otrzyma 35 uczniów. Natomiast w Ze-
spole Szkolno – Przedszkolnym taką 
pomoc uzyska 31 uczniów. 
5. Podpisana została umowa z Przed-
siębiorstwem Wielobranżowym „ROM-
POL” z siedzibą w Gwizdanowie  
na wykonanie podbudowy tłuczniowej 
na drodze gminnej w m. Gwizdanów.  
Roboty mają zostać zakończone do 30 
listopada 2010 r. Koszt wykonania 
podbudowy wyniesie 64.030,60 zł 
brutto. 
6. Zakład Usługowo – Handlowy „BUD-
ROL” s. c. z Rudnej zamontuje wiatę 
przystankową w Naroczycach. Zadanie 
ma zostać zrealizowane do dnia 22 
października 2010 r. Koszt dostarczenia 
i montażu wiaty wyniesie 5.674,37 zł. 
7. W związku z wyborami powołano 
koordynatora gminnego obsługi sys-
temu informatycznego obwodowych ko-
misji wyborczych. Koordynatorem został 
pan Marek Łokaj. Ponadto powołano 
operatorów informatycznych obsługi 
Obwodowych Komisji Wyborczych: 

- w Chobieni – Ewelina Bilańska 
- w Kliszowie – Agnieszka Jarosz 
- w Rudnej – Renata Michalik 
- w Mlecznie – Danuta Zbroińska 
- w Kębłowie – Danuta Bajus - Świątek. 
8. Zawarta została umowa z Zakładem 
Ogólnobudowlanym Jerzy Naglak z się-
dzibą w Osieku na adaptację budynku 
byłego przedszkola w Rudnej na lokale 
mieszkalne. Prace mają zostać 
zrealizowane do 30 czerwca 2011 r. 
Koszt wykonania adaptacji ma wynieść 
598.014,43 zł. 
9. Firma „TOLIMA” z Głogowa zajmie 
się budową chodnika w Kliszowie. 
Zadanie ma zostać zrealizowane do 
30.11.2010 i kosztować będzie 
57.905,99 zł. 
10. PPHU „PIL - BUD” z Chobieni 
wybuduje drogę w Chobieni od ul. 
Ścinawskiej do budynku nr 28a i 28b. 
Droga ma powstać do 12 grudnia 2010r. 
i będzie kosztować 44.766,62 zł. 

Zarządzenia Wójta 

Gminy Rudna 
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Nie zaniedbujmy i my tych obowiązków! Zgodnie bowiem  

z art. 77 ust. 1 ustawy z dnia Prawo wodne - utrzymanie ww. 
urządzeń należy do zainteresowanych właścicieli gruntów, czyli 
do tych osób, które czerpią korzyści ze znajdującego się przy ich 
gruntach rowu. Brak konserwacji rowów powoduje, że stają się 
one coraz płytsze, odpływ wody jest utrudniony, wyloty 
drenarskie są zatkane, teren przyległy się zabagnia. 
Ograniczenie odpływu z wylotu drenarskiego to zamulenie się  
z czasem kolejnych rurociągów drenarskich i zabagnienie 
obszarów zdrenowanych.                                                      (A. J) 
 

 

                      AKCJA  
                   WYKOPKI! 

 

 
 
 
Czas jesienny to okres  wzmożonych prac polowych.  

Deszczowa pogoda nie sprzyja rolnikom – ziemia jest 
mokra, redliny są pełne wody. Utrudnia to prace  w polu   
i przyczynia się do  wielu wypadków. W związku z czym 
KRUS PT Polkowice  prosi o zachowanie szczególnej 
ostrożności. Należy pamiętać o bezpiecznym użytkowaniu 
maszyn. Powinny one zawierać kompletne osłony części 
roboczych jak ruchomych elementów. Czynności 
obsługowych i regulacji maszyn do zbioru ziemniaków, 
buraków, marchwi  nie można wykonywać w czasie ich 
pracy i ruchu a także wówczas gdy pracuje silnik ciągnika 
współpracującego gdyż ludziom przebywającym między 
ciągnikiem a współpracującą maszyną  mogą grozić 
ciężkie urazy ciała. Ponadto grząskość i śliskość podłoża 
wpływa na częste upadki kończące się niestety 
złamaniami bądź poważnymi w skutkach zwichnięciami. 

Po więcej informacji odsyłam  Państwa do Broszury 
KRUS „Bezpieczna obsługa maszyn i urządzeń  
w gospodarstwie rolnym” dostępnej w punkcie obsługi 
interesanta w Polkowicach.  

Inspektor KRUS PT Polkowice –Alicja Fic 

DBAJMY O ROWY 
 

Prawidłowe funkcjonowanie urządzeń melioracyjnych ma ogrom-
ne znaczenie w produkcji rolnej, wpływa na ochronę środowiska oraz 
rolniczą przestrzeń produkcyjną. Brak stałej i systematycznej 
renowacji urządzeń melioracyjnych, a w szczególności śródpolnych 
rowów, doprowadza do sytuacji, w której dochodzi do podtopień, co 
utrudnia zabiegi agrotechniczne, a intensywne opady i nawałnice 
powodują powodzie, takie jak te, które miały miejsce w bieżącym 
roku. 

Na terenie Gminy Rudna w wyniku ulewnych opadów 
atmosferycznych nie nastąpiły jednak lokalne podtopienia, czy 
zalania posesji spowodowane niedrożnością kanałów i rowów.  
Powyższe wynika z corocznego, systematycznego i konsek-
wentnego prowadzenia przez Gminę prac konserwacyjnych na 
głównych ciekach i rowach, mających znaczenie przeciwpowo-
dziowe. Prace te polegają na koszeniu roślinności znajdujących się 
na skarpach oraz odmulaniu dna cieków. Rowy te odbudowane 
zostały w latach 1994-1998, zaś w latach następnych (1999-2010) 
poddano konserwacji, łącznie jest to ponad 640 km rowów  
i kanałów, za kwotę ok. 1,5 mln złotych. W ramach prac związanych 
z utrzymaniem konserwowane były również zbiorniki wodne. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gmina, w celu ochrony przeciwpowodziowej i utrzymania 

sprawności z własnych środków finansowała również bieżącą 
konserwację części cieków podstawowych (m. in. Jesień, Rudna, 
Słociec, Wrzos, Górecka Woda), które zostały odbudowane przez 
Gminę i stanowiły do 2002 obiekty melioracji szczegółowej. Obecnie, 
na podstawie rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 17 grudnia 2002 
r. w sprawie śródlądowych wód powierzchniowych lub ich części 
stanowiące własność publiczną zostały one zaliczone do cieków 
istotnych dla stosunków wodnych na potrzeby rolnictwa, tj. wód  
i urządzeń wodnych w stosunku do których uprawnienia 
właścicielskie Skarbu Państwa sprawuje Marszałek Województwa 
Dolnośląskiego. Ich dobry stan techniczny jest bardzo ważny, gdyż 
cieki te są odbiornikami wód z rowów szczegółowych.  

Z powyższego wynika, jak ważne jest właściwe użytkowanie  
i utrzymanie we właściwej sprawności wszystkich urządzeń 
melioracyjnych. Warto więc inwestować w prace na obiektach, 
których skuteczność można zaobserwować w trudnych sytuacjach. 
Dzięki prowadzonym od wielu lat pracom na ww. ciekach i rowach 
mieszkańcy Gminy nie odczuli zbytnio negatywnych skutków 
związanych z obserwowanymi niedawno intensywnymi opadami 
deszczu. 
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BĘDZIE LEPSZY INTERNET 
 

Trwają prace nad budowa subregionalnej sieci IT na 
obszarze Gminy Głogów, Gminy Kotla, Gminy Żukowice, 
Gminy Lubin, Gminy Rudna.   

Gmina Rudna wraz z Gminami Głogów , Kotla, Żukowice  
i Lubin zawarły porozumienie w sprawie wspólnej realizacji 
projektu pn. „Budowa subregionalnej sieci IT na obszarze 
Gminy Głogów, Gminy Kotla, Gminy Żukowice, Gminy Lubin, 
Gminy Rudna”.  

Projekt  będzie  realizowany w latach 2009-2015 i zakłada 
umożliwienie jednostkom samorządu terytorialnego, 
instytucjom publicznym, przedsiębiorcom w tym MŚP oraz  
mieszkańcom regionu dostępu do usług szerokopasmowego 
dostępu do sieci Internet. 
Zakres projektu obejmuje budowę 408 km infrastruktury 
światłowodowej (podziemnej wraz z kanalizacją techniczną 
oraz napowietrznej – podwieszanej na słupach średniego  
i niskiego napięcia). Projektowana struktura transmisyjna 
będzie dostępna dla operatorów usług detalicznych 
inwestujących w sieci dostępowe, tzw. operatorów „ostatniej 
mili”. Operatorzy ci będą świadczyć bezpośrednio usługi dla 
gospodarstw domowych, przedsiębiorstw i instytucji. 
Niniejszy projekt jest komplementarny z projektem 
Dolnośląskiej sieci szkieletowej – punkt styku jest ustalono  
w m. Rudna oraz spójny z projektem sieci Związku Gmin 
Zagłębia Miedziowego – punkt styku w m. Rynarcice. 

Całkowita wartość inwestycji wynosi: 17 471 949,92 zł  
w tym: koszt gminy Rudna 3 983 918,22 zł, koszt gminy 
Głogów: 4 032 348,56 zł, koszt gminy Kotla 2 424 713,04 zł, 
koszt gminy Lubin 4 523 511,98 zł , koszt gminy Żukowice  
2 507 468,12 zł. 

Gmina Rudna jako lider projektu poczyniła już starania  
w celu pozyskania na realizację inwestycji dofinansowania   
z funduszy UE w ramach Regionalnego Programu Opera-
cyjnego dla Województwa Dolnośląskiego na lata 2007-2013, 
Priorytet 2. Rozwój społeczeństwa informacyjnego na Dolnym 
Śląsku, Działanie 2.1. Infrastruktura społeczeństwa infor-
macyjnego. Wnioskowana kwota dofinansowania wynosi 85 % 
kosztów całkowitych inwestycji tj. ok. 14 800 000,00 zł. 

/R.M./  

 

NA PLACU BUDOWY 
Roboty budowlane przy przeprawie promowej w Rado-

szycach oraz przy budynku użyteczności publicznej w Rud-
nej są coraz bardziej zaawansowane. Przeprawa ma 
powstać w ciągu 18 mies., a budynek w Rudnej ukończony 
w 2011 r.  

Poniżej kilka zdjęć z placów budowy.                       /ckwr/ 
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 ZASŁUŻONA DLA ROLNICTWA 
 
W Piotrowicach w dniu 25 września 2010 r. obyły się 

obchody 50-lecia Doradztwa Rolniczego na Dolnym Śląsku. 
Podczas obchodów zostały wręczone odznaczenia „Zasłużo-
ny dla Rolnictwa”.  

 

Mieszkanka Gminy Rudna pani Danuta Smolna znalazła 
się w gronie odznaczonych odznaką honorową Ministra 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi „Zasłużony dla Rolnictwa”.  
Pani Danuta jest inicjatorką organizowanego do dziś 
gminnego konkursu „Najładniejsza posesja i zagroda w Gmi-
nie Rudna”, a w 2008 r. zajęła I miejsce w konkursie 
dolnośląskim „Najładniejsza zagroda”, organizowanym przez 
Dolnośląski Ośrodek Doradztwa Rolniczego we Wrocławiu. 
Wprowadza i wdraża usprawnienia oraz innowacje  
w prowadzeniu wiejskiego gospodarstwa domowego oraz 
dbania o estetykę miejscowości w której mieszka i całej 
Gminy Rudna.   

 

Serdecznie gratulujemy oraz życzymy owocnej 
współpracy.                                               Arkadiusz Dulemba 

OSIĄGNIĘCIA  NAGRODZONE 
 

Wójt Gminy Rudna przyznał nagrody dla uczniów za 
osiągnięcie wysokich wyników sportowych. Wśród 
nagrodzonych znaleźli się: 
- piłkarz Patryk Sypień  
- triathlonista Paweł Chorolewski  
- pływacy: Piotr Ludwiczak, Sylwia Węgrzyn, Katarzyna Kita, 
Bartosz Hoderny, Marcin Piekarski, Bartłomiej Taczański 
Anna Romanowicz, Damian Wertepny, Daria Więckowska  
- karatecy - Dawid Maćków, Eryk  Adamek, Ernest Adamek. 
Sportowcy otrzymali nagrody pieniężne w wysokości od 900 
zł do 1200 zł. 
Ze względu na to, iż nie sposób wymienić w krótkim artykule 
wszystkich osiągnięć młodych sportowców – życzymy 
dalszych sukcesów i jeszcze lepszych wyników w upra-
wianej dziedzinie sportowej. 

Przyznane zostały również nagrody dla nauczycieli. Za 
wkład pracy w osiągnięciu wysokich wyników sportowych 
przez ww. wychowanków trenerzy Andrzej Pakuła i Adrian 
Szajnicki. Ponadto nauczyciele otrzymali nagrody za 
osiągnięcia dydaktyczno – wychowawcze. Wśród 
nagrodzonych znaleźli się Krystyna Kiełbowicz, Weronika 
Iwanicka, Renata Kucharzów, Anna Zdobylak, Dorota 
Latawiec, Kamila Mazurek, Iwona Plust, Stanisława Taler, 
Ewa Musialik, Ewelina Hurkot, Zbigniew Grabowski, Urszula 
Książek, Roman Kuziak, Iwona Kowalik oraz Beata Bybel 
Buda. 

Nagrody, zarówno dla uczniów jak i nauczycieli zostały 
wręczone podczas uroczystych spotkań w sali konfe-
rencyjnej Urzędu Gminy w Rudnej, które odbyły się  
w Dniu Edukacji Narodowej.                                       /ckwr/ 
 



 

Nowiny Gminne                                                 PAŹDZIERNIK 2010                                    Projekt Odnowy Wsi                                                           

SOŁECKA STRATEGIA ROZWOJU WSI RUDNA 
 

Podjęciem uchwały Rady Gminy Rudna w dniu 10.09.2010 
r. zakończyły się prace nad  opracowaniem i przyjęciem  
do realizacji „Sołeckiej Strategii Wsi Rudna” w ramach 
„Programu Odnowy Wsi w Województwie Dolnośląskim” 

W opracowanie wspomnianego dokumentu zaangażowali 
się, w różny sposób, wszyscy mieszkańcy Rudnej poprzez 
udział w zebraniach wiejskich, w zebraniach członków Grupy 
Odnowy Wsi w poszerzonych składach, kontakty indywidualne 
oraz ankietyzację. 

Dokument zawiera następujące elementy: 
- analizę zasobów (przyrodniczych, kulturalnych, obiektów  
i terenów, infrastruktury społecznej i technicznej, 
gospodarczych, kapitału społecznego i ludzkiego wśród 
mieszkańców) 
- analizę SWOT (wynikające z zasobów mocne strony 
stanowiące o szansie rozwoju miejscowości oraz słabe strony, 
które mogą stanowić zagrożenia) 
- analizę potencjału rozwojowego wsi Rudna wynikającego  
z analizy SWOT w poszczególnych obszarach tj. standard 
życia  (warunki materialne),  jakość życia (warunki 
niematerialne i duchowe), byt (warunki ekonomiczne) oraz 
wpływ wymienionych obszarów na tożsamość wsi i wartości 
życia wiejskiego 
- wizję wsi: „Rudna jest nowoczesną i zadbaną miejscowością 
o bogatej historii oraz wieloma ciekawymi i wyeksponowanymi 
zabytkami. Mieszkańcy są zintegrowaną i aktywną 
społecznością, która chętnie współpracuje na rzecz rozwoju 
swojej wsi. Żyje im się tu wygodnie, a po pracy korzystają z 
wielu możliwości spędzania wolnego czasu. Działające licznie 
organizacje, kluby, grupy nieformalne maja optymalne warunki 
do funkcjonowania i rozwoju, a lokalni liderzy posiadają 
umiejętności pozyskiwania pomocy na zaspokajanie lokalnych 
potrzeb. Bogata oferta spędzania aktywnie wolnego czasu 
wpływa pozytywnie na samopoczucie mieszkańców. 
Rozwinięta infrastruktura sprzyja rozwojowi przed-
siębiorczości. Bardzo dobre warunki bytowe oraz poczucie 
bezpieczeństwa sprawiają, że Rudna to idealne miejsce do 
życia i zamieszkania. Każdy mieszkaniec utożsamia się ze 
swoją miejscowością i czuje się za nią odpowiedzialny” 
- plan i program odnowy wsi Rudna zawierający program 
odnowy na lata 2010 – 2015 w poszczególnych obszarach 
życia oraz program krótkoterminowy. 

Pełny tekst „Strategii Rozwoju Wsi Rudna” w wersji 
elektronicznej znajduje się na stronie internetowej BIP Rudna, 
w zakładce Zebrania wiejskie. Natomiast w wersji papierowej 
znajduje się u sołtysa w Rudnej lub w Urzędzie Gminy Rudna, 
Referat Ochrony Środowiska, Gospodarki Wodnej, Rolnictwa  
i Leśnictwa. 

Stosując zasadę „najpierw strategia, potem działanie” 
zapraszam wszystkich mieszkańców oraz samorząd gminny 
do pomocy w realizacji strategii. Obok wizji i programu 
zastosujmy również słowa Jana Pawła II: „twórzcie kulturę 
wsi, w której obok nowych wymiarów, jakie niosą czasy, 

pozostanie – jak u dobrego gospodarza – miejsce na rzeczy 
dawne, uświęcone tradycją, potwierdzone przez prawdy 
wieków”.                  Lider Odnowy Wsi Rudna Janina Dudek 
 

ODWIEDZINY W OYBIN 
 

W ramach współpracy pomiędzy gminą Rudna  
a partnerską gminą Oybin członkowie Związku Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów mieli okazję zwiedzić urokliwe okolice 
Gór Łużyckich. 

 Wczesnym rankiem uczestnicy wycieczki wyjechali  
do Zittau. Tu ciepło powitał ich burmistrz Oybin, Hans Jürgen 
Goth i przedstawił szczegółowy plan wycieczki. W roli 
tłumaczki wystąpiła pani Kamila Mazurek. 
Z dworca w Zittau, kolejką wąskotorową, wycieczka 
przejechała do Oybin, podziwiając widoki przy filiżance kawy 
czy herbaty. Wspomniana kolejka kursuje od ponad wieku 
według tego samego, bardzo regularnego rozkładu jazdy. Na 
jej wyposażenie składają się oryginalne wagony i lokomotywy, 
które zostały jedynie odpowiednio dostosowane do wymogów 
współczesności Dwunastokilometrowy odcinek między Zittau 
a Oybin pokonujemy w ... czterdzieści pięć minut czyli 
dokładnie w takim samym czasie, jak miało to miejsce sto lat 
temu.  

W Oybin czekały kolejne atrakcje – górskim ekspresem 
wycieczka udała się na górę na której mieści się zamek  
i klasztor. Wszystkich powitała i oprowadzała po zamku Magd 
Brunhilde – w stroju z epoki przybliżyła historię obiektu. 
Zmęczeni nieco zwiedzaniem wycieczkowicze zasiedli do 
obiadu. Tu czekała kolejna niespodzianka – przybyłych 
powitał cesarz Karol IV ze świtą. Decyzją Cesarza wójta 
gminy Rudna pasowano na rycerza i odtąd nosi rycerskie imię 
Władysław z Gór. A posiłek przygotowany został w stylu uczt 
rycerskich, wedle starych receptur.  

Kolejnym punktem wycieczki była wizyta w domu motyli  
w Jonsdorfie. Dom motyli zajmuje powierzchnię ok. 500m²  
i jest on podzielony na dwa piętra. Na parterze można 
zobaczyć 300 motyli, fruwających wśród palm, bananowców  
i bluszczu. Można zobaczyć tu wszystkie etapy rozwoju 
motyla. Na piętrze znajdują się terraria dla gadów i pająków. 
To był ostatni etap wizyty w gminie partnerskiej. Późnym 
wieczorem wycieczka dotarła do Rudnej.                         /ckwr/ 
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CMENTARZE W RUDNEJ 
 

Miejsca pochówkowe zmarłych znajdowały się dawniej tuż 
przy kościołach. 

Pierwszy cmentarz w miejscowości Rudna położony był  
wokół kościoła p.w. św. Katarzyny (obecnie prawosławny p.w. 
Podwyższenia Krzyża Świętego). Podobnież jak większość 
świątyń w owych czasach otoczony był murem. Zapewne  
chowano tu zmarłych (początkowo wyznania katolickiego, 
potem ewangelickiego) nie tylko z Rudnej. Niestety, nie 
zachował się do dziś żaden ślad po grobach. Wraz  
z rozwojem miejscowości  oraz  równocześnie z pojawieniem 
się licznej rzeszy wyznawców protestantyzmu zaistniała 
konieczność założenia dodatkowego miejsca chowania 
zmarłych. Nowy cmentarz został zbudowany dla obywateli 
Rudnej oraz mieszkańców okolicznych wiosek na przed-
mieściach  miasta (obecnie okolice ul. Polkowickiej). Ziemię 
pod cmentarz zakupiono już w 1600  r., zaś budowę kaplicy 
cmentarnej zaplanowano na rok 1618. Wtedy też urząd 
kościelny dał radzie miasta na ten cel 50 talarów. Jednakże, 
czy to z powodu zbyt małej kwoty pieniędzy, czy też (co jest 
bardziej prawdopodobne) z powodu 30 - letniej wojny, która 
właśnie wybuchła, budowa przesunęła się znacznie w czasie. 
Dopiero w czerwcu 1639 r. rozpoczęto prace budowlane przy 
kaplicy cmentarnej. Wnoszenie opłat na budowę stanowiło dla 
mieszkańców znaczne obciążenie, ponieważ w okresie wojny 
30-letniej Rudna mocno ucierpiała wskutek pożarów, 
plądrowań oraz obowiązkowych danin dla przeciągających 
przez nią wojsk. Kaplica cmentarna rozrosła się do rozmiarów 
kościoła, zwanego często z racji celu powstania, kościołem 
pochówkowym p.w. św. Trójcy. Należał   on do grupy licznie  
w XII w. wznoszonych na Śląsku kościołów ewangelickich: 
posiadał charakterystyczną dla tego typu budowę fach-
werkową, z daleka widocznymi elementami drewnianymi  
na ścianach zewnętrznych, w które stopniowo wmurowywano 
płyty nagrobne. 
 
NA MARGINESIE 
 Budownictwo typu fachwerkowego, w owych czasach bardzo 
popularne na wsi śląskiej i miastach, to konstrukcje drewniane 
szkieletowe, zwane też ryglowymi czy szachulcowymi,  
a potocznie: murem pruskim. Konstrukcja nośna ściany,  
w postaci szkieletu ze słupów i belek drewnianych, 
uzupełniana była wypełniającymi ten szkielet materiałami  
w postaci gliny, cegły lub też deskowana. Do dziś zachowało 
się stosunkowo niewiele domów murowano-szachulcowych na 
naszym terenie, a istniejące obiekty zwracają uwagę swoją 
atrakcyjnością wizualną i artystyczną.  
                          

Wraz z założeniem cmentarza przy ul. Polkowickiej stary 
cmentarz (położony wokół kościoła św. Katarzyny) został   
definitywnie zamknięty. Rolę jedynego w Rudnej miejsca 
pochówkowego pełnił przez ponad 2 wieki właśnie cmentarz 
przylegający do kościoła na ul. Polkowickiej. Do momentu 
zakończenia II wojny światowej  służył jako miejsce ostatniego 

spoczynku ewangelików. Decyzją konserwatora zabytków  
woj. wrocławskiego z dnia 15 czerwca 1958 r. zburzono 
mocno zdewastowany budynek kościółka. Zlikwidowano 
również cmentarz, a na jego miejscu powstał park. Tablica 
pamiątkowa umieszczona w 2007  r.  na bramie wejściowej do 
parku nie pozwala zapomnieć, że jest to miejsce wiecznego 
spoczynku wielu pokoleń  niemieckich mieszkańców Rudnej. 

W  Rudnej istnieje także trzecie miejsce pochówkowe: 
niewielki cmentarz przy ul. Ścinawskiej, naprzeciw budynku  
posterunku policji. Nie wiadomo dokładnie, kiedy został 
założony. Byli żyjący mieszkańcy Rudnej (wtedy zwanej 
Raudten) skłonni są datować jego założenie na XVIII wiek. 
Według nich chowano tu zmarłych przede wszystkim wyzna-
nia katolickiego, ale nie tylko. Po zakończeniu II wojny 
światowej chowano tutaj zmarłych Polaków, przybyłych, nie 
tylko z Kresów, na te poniemieckie ziemie. Według ksiąg 
kościelnych ostatni pochówek na tym cmentarzu parafialnym  
odbył się w 1959 r. Niewiele zostało na nim grobów 
niemieckich. Większość zarosła bluszczem. Te,  które stoją, 
mogą służyć nam informacjami nt. życia dawnych obywateli 
Rudnej. 

Jest taki grobowiec, opleciony bluszczem, który posiada  
w pełni czytelną  nagrobną tablicę  o następującej treści:   
„Tu spoczywa w Bogu pani burmistrzowa Anna Auguste Maria 
Springer, z domu Brunn, ur. 1.09.1851 w Brostau(?), zm. 
17.01.1881 w Raudten( Rudna) oraz jej dzieci: Emmi Gertrud 
Magdalena Springer ur. 23.07.1879 zm. 15.10.1880, Eugen 
Leopold Ernst Alois Springer ur. 21.10.1880 zm. 1.04.1881.” 
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Bardzo często  na cokole  tego nagrobka widzę palące się, nie 
tylko w listopadzie, znicze. Są zatem wśród nas tacy, którzy 
bez względu na pochodzenie czy wyznanie szanują pamięć  
o zmarłych. Myślę, że dla odwiedzających ostatnio dosyć 
często naszą gminę byłych mieszkańców Rudnej, ich dzieci, 
wnuków, jest to widoczny znak szacunku dla dokonań pokoleń 
ludzi, którym przyszło tu żyć przed nami. Tym bardziej 
powinien nas oraz niemieckich turystów cieszyć obecny 
wygląd cmentarza. W tym roku staraniem władz Gminy 
zostało wokół cmentarza założone nowe ogrodzenie. 
Towarzystwo Przyjaciół Rudnej oraz uczniowie Zespołu Szkół 
Ponadgimnazjalnych w Rudnej na początku października  
sprzątali ten właśnie cmentarz. I nie dotyczy to tylko jego  
poniemieckiej części. Są tutaj, wśród grobów Polaków 
zmarłych tuż po wojnie, takie mogiły, którymi od lat nikt się nie 
opiekuje. Często nie ma nawet tabliczki z imieniem  
i nazwiskiem. Apelujemy do tych, którzy wkrótce będą 
porządkować groby swoich bliskich, ażeby zainteresowali się 
czyimś, od lat zaniedbanym grobem, posprzątali go lub 
chociażby zapalili symboliczną świeczkę.   
Czwarte w naszej miejscowości, najpóźniej powstałe, miejsce 
pochówkowe dla mieszkańców naszej gminy, to cmentarz 
komunalny. Cmentarz został założony w 1959 r. i ciągle się 
rozrasta. Na powierzchni ponad 1 ha pochowanych zostało 
już 2200 osób.  

1 listopada staniemy przy grobach, zapalimy znicze, 
będziemy wspominać. Najwięcej ludzi zgromadzi się na 
cmentarzu komunalnym, pięknie usytuowanym na wzgórzu,  
z którego w listopadowe wieczory i noce długo widoczna 
będzie łuna palących się zniczy.                     Danuta Adamska 

Towarzystwo Przyjaciół Rudnej  
oraz  

Centrum Kultury w Rudnej  
serdecznie zapraszają do 

Kawiarenki Literackiej 

na spotkanie pt. 

„Johann Heermann – poeta z Raudten” 
 

Impreza odbędzie się 20 listopada 2010 r. o godz. 14:00  

w Centrum kultury w Rudnej 
 

Przy cieście, kawie lub herbacie… 
W programie: 
* pokaz multimedialny przedstawiający sylwetkę Johanna 
Heermanna przygotowany przez uczniów ZS w Rudnej pod opieka 
pani Urszuli Książek 
* scenka dramowa „Narodziny poety” w wykonaniu uczniów  
ZS w Rudnej pod opieka pani Urszuli Książek 
* wykład „Kontekst historyczny i kulturowy twórczości  
J. Heermanna” przedstawi pan Marcin Błaszkowski  
* wykład „Aspekty teologiczne pieśni J. Heermanna” wygłosi ks. 
Waldemar Gabryś z Parafii Ewangelicko – Augsburskiej w Lesznie 
* prezentacja wybranych pieśni autorstwa J. Heermanna  
w wykonaniu zespołu wokalnego FERMATA 
* wystawa książek, publikacji, artykułów o życiu i twórczości  
J. Heermanna przygotowana przez MCI w Rudnej 
* odsłonięcie na kościele p.w. Podwyższenia Krzyża Świętego  
w Rudnej tablicy pamiątkowej poświęconej J. Heermannowi 
 

SERDECZNIE ZAPRASZAMY 

SASANKA NAGRODZONA 
 

W auli I Liceum Ogólnokształcącego w Legnicy odbył się 
finałowy koncert IX legnickich Dni Kultury Kresowej. Wśród 
zaproszonych na uroczystość zespołów znalazła się również, 
działająca przy Centrum Kultury w Rudnej, Sasanka. Tym 
razem jednak nie występowała, a odbierała odznaczenie 
przyznane przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 

Odznaczenie „Zasłużony dla Kultury Polskiej” w imieniu 
zespołu z rąk Piotra Żuchowskiego, Sekretarz Stanu w 
Ministerstwie Kultury i Dziedzictwa Narodowego, odebrał 
kierownik zespołu Zbigniew Szparkowski. 

Po wręczeniu odznaczeń odbył się galowy koncert,  
w którym wzięły udział zespoły krzewiące kulturę kresową  
z kraju i zagranicy. Wystąpili m.in. "Wesoła Gromadka"  
z powiatu bolesławieckiego, Stanisław Górka - aktor  
i dyrektor "Teatru pod Górkę" (bohater serialu "Plebania"), 
zespół wokalno - muzyczny "Sześć złotych", zespół "Poleskie 
Sokoły" Franciszka Popławskiego z Żytomierza, zespół 
wokalny "Wspólna Wędrówka" Nadziei Kijkowej z Mińska, 
zespół śpiewaczy "Tęcza" Tatiany Wołoszyny z Mińska i trio 
akordeonistów "Victoria" z Brześcia nad Bugiem (Białoruś). 

Zespołowi serdecznie gratulujemy i życzymy dalszych 
sukcesów.                                                              /ckwr/ 
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EMERYCI POŻEGNALI LATO 
 
8 października na świetlicy w Gwizdanowie związek 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów oddział w Rudnej 
zorganizował spotkanie ph. „Pożegnanie Lata”, by we 
wspólnym gronie spędzić niezapomniane chwil. 

Na wstępie wszystkich zebranych przywitał Wójt Gminy 
Władysław Bigus wśród gości zaproszonych byli również 
Przewodniczący Rady Gminy p. Jerzy Stankiewicz, Prezes 
Powiatowego Związku Emerytów i Rencistów w Lubinie 
Tadeusz Madetko, kierownik Domu Dziennego Pobytu 
„SENIOR” pani Elżbieta Miklis, radny p. Zdzisław Szymański.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Część artystyczną rozpoczęły Eni Halilović oraz Sara 

Pinkowska śpiewające w Studio Piosenki działającym przy 
CKwR, które pięknie zaprezentowały wszystkim specjalnie 
przygotowane utwory na to spotkanie. Następnie do 
wspólnych tańców wszystkich chętnych „porwał” zespół Zibi-
Band ponadczasowym przebojem „Jedzie pociąg z daleka”. 

Każdy uczestnik spotkania mógł sprawdzić swoją celność 
podczas turnieju strzeleckiego z wiatrówki. Wśród wszystkich 
strzelców „celnym okiem” wykazali się: Ptaszyński Czesław, 
Zarówna Bronisława, Parachoniak Józef.  

Podziękowania za pomoc należą się panu radnemu 
Zdzisławowi Szymańskiemu jak również pani Walerii 
Jaworskiej oraz Lubomiry Matijczak. Ciepłe dania oraz 
przekąski zapewniła firma „ANNA” -  Kompleksowa Obsługa 
Wesel i Imprez Okolicznościowych. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                            /K.C./ 

BOŻE NARODZENIE –  
ŚWIĄTECZNE TRADYCJE I ZWYCZAJE 

Szopka Świąteczna 2010 
 

Organizator: 
                    Centrum Kultury w Rudnej 
Terminy: 
- dostarczenie prac do CKwR do dnia 01.12.2010 r. 
- wystawa prac od 13.12.2010 r. 
Założenia organizacyjne: 
- uczestników konkursu obowiązuje wykonanie Szopki 
Świątecznej 
- technika wykonania pracy dowolna 
- wiek uczestników od 3 do 100 lat 
Ocena prac: 
- oceny prac dokona jury powołane przez organizatora 
- prace oceniane będą w następujących kategoriach: 
     *  indywidualnie oraz grupowo 
     * wiekowo od 3 do 12 lat i powyżej 
Kryteria oceny: 
- nawiązanie do tradycji ludowych 
- pomysłowość i dekoracyjność pracy 
- poziom i estetyka wykonania 
- samodzielność wykonania 
 

Nagrody: 
- autorzy najciekawszych prac otrzymają nagrody rzeczowe 
ufundowane przez organizatora w dniu 15.12.2010 r. o godz. 
10.00 
 

Dodatkowych informacji na temat konkursu udziela Barbara 
Wysokińska osobiście w CKwR lub pod nr tel. 76 746 42 49 
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JESIENNA  OLIMPIADA  SPORTOWA 
 

        Dzieci i młodzież z Chobieńskiego Ośrodka Kultury, 
spotkały się  na sali sportowej w Zespole Szkół w Chobieni, by 
uczestniczyć w Jesiennej Olimpiadzie Sportowej 2010, w myśl 
powiedzenia „czym skorupka za młodu nasiąknie…” . 
      Chobieński Ośrodek Kultury popularyzuje rozwój 
sprawności ruchowej u dzieci i młodzieży organizując zabawy 
i ćwiczenia gimnastyczne gdzie wszyscy biorący w nich udział 
muszą ze sobą rywalizować, by osiągnąć  jak najlepsze 
wyniki. 

       W olimpiadzie wzięło udział ponad 40 osób ze wszystkich 
świetlic podlegających ChOK. Rywalizowali w dziesięciu 
konkurencjach sportowych - tor przeszkód; toczenie piłek; 
chodzenie na szczudłach; bieg z przeszkodami; podbijanie 
piłek na paletce; skakanie na skakance; kręgle; rzut 
woreczkami do celu; rzut piłeczką do celu; rzut obręczą. 
Konkurencje sportowe nadzorowała Trener Gminny 2010 - 
Joanna Bagińska. 
Poza konkurencją młodzież gimnazjalna dla rozgrzewki, 
rozegrała na boisku szkolnym mecz piłki nożnej, a maluszki  
w wieku przedszkolnym bawiły się na Dance Party oraz Sing 
Star, z czego miały bardzo dużą frajdę. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Olimpiada rozgrywana była w czterech kategoriach: 
W kategorii Skrzat pierwsze miejsce zdobyła Emilia Śliwa                
z Chobieni, a drugie Kinga Dawidowicz z Chobieni. Z kolei  
w kategorii Młodziki pierwszy był Oliwer Hynek z Kębłowa, 

drugi  Szymon Roskosz z Nieszczyc, natomiast trzeci Damian 
Gurdak z Nieszczyc. 
 W kategorii Juniorzy najlepszy był Wojciech Maciejewski    
z Radoszyc, druga Andżelika Hynek z Kębłowa, a trzeci 
Sebastian Jagodziński z Orska. 
 W kategoria Seniorzy pierwsze miejsce na podium przypadło 
Jakubowi Monkiewicz z Nieszczyc, drugie Mateuszowi 
Roskosz z Nieszczyc, a trzecie Krzysztofowi Zięciak  
z Kębłowa. 
      Uczestnicy olimpiady, którzy nie zajęli miejsca na podium 
nie odczuli wielkiej przegranej, ponieważ organizator Dyrektor 
CHOK Katarzyna Przeworska zapewniła wszystkim 
uczestnikom nagrody rzeczowe, oraz dyplomy za udział. 
     Uczestnicy olimpiady otrzymali również paczki  
ze słodkościami od Natalii Bagińskiej, która w trakcie trwania 
olimpiady przeprowadziła ewaluację projektu „Take a photo”, 
była to wystawa fotografii uczestników wymiany młodzieżowej 
przygotowana przez Nieformalną Grupę Młodzieży z Chobieni 
we współpracy ze Stowarzyszeniem Semper Avanti. 
   Podczas olimpiady wszyscy się świetnie bawili, rozgrywki 
przyniosły wszystkim wiele satysfakcji, oraz radości 
organizatorowi.                                             /Irena Żyła - ChOK/ 

 

DOŻYNKI PARAFIALNO – SOŁECKIE  
W CHOBIENI 

„Bóg błogosławił, ziemia plon wydała” 
 
„Gospodarzu nasz wybrany / Ty masz wieniec kłosiany, 
Gdy w ostatek zboża zatnie / Krzywa kosa już ostatnie, 
A kiedy z pola zbierzemy / Tam dopiero odpoczniemy, 
Dołożywszy z wierzchem broga / Już więc dzieci, jedno 
Boga!”                                                            / Jan Kochanowski / 

                                   
          W dniu 05 września 2010r. w Chobieni odbyły się 
dożynki wiejskie. Organizatorem dożynek był Sołtys - pan 
Stanisław Biadala oraz Rada Sołecka.  

Dożynki to radosny obrzęd zakończenia żniw i złożenie 
podziękowania z tego wszystkiego, co dała matka ziemia  
w czasie pracy żniwnej. Zawsze głównym akcentem dożynek 
jest składanie wieńca, symbolizującego trud pracy rolników. 
Uroczystość rozpoczęła Msza Święta w Kościele Parafialnym 
p.w. św. Ap. Piotra i Pawła w Chobieni. Sołectwa naszej 
Parafii przygotowały kunsztownie utkane ze źdźbeł zboża 
wieńce. Formy i kolorystyka  były przeróżne. Wszystko  
na najwyższym poziomie. Ubrane w ludowe stroje kobiety, 
sołtysi i rolnicy zanosili wieńce do świątyni. Mieszkańcy 
poszczególnych wsi przynieśli dary dziękując za zbiory. 

Tegoroczne obchody skupione były głównie na obrzędach 
religijnych. Tradycję mszy dziękczynnej ustanowił papież Leon 
I Wielki. Wybitny polski poeta Jan Kochanowski pytał zaś, 
„Czego chcesz od nas Panie, za Twe hojne dary?”. Podczas 
uroczystej Mszy Św.  rolnicy dziękowali za tegoroczne plony  
a wszyscy mieszkańcy modlili się o „chleb powszedni”. Mszę 
świętą dziękczynną odprawił ksiądz doktor Rafał Kowalski.  
W uroczystym kazaniu przypomniał, że tegoroczna pogoda  
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nie rozpieszczała rolników. Lato najpierw bardzo upalne, 
powodowało zasychanie ziarna, a kiedy w końcu zboże 
dojrzało, to nastąpiły długotrwałe opady deszczu, które 
utrudniały zbiór plonów. Te jednak, jak podkreślił, udało się 
zebrać, może nieco o zaniżonej wartości, lecz co mają 
powiedzieć ci rolnicy, którym „wielka woda” zabrała wszystko, 
a nas oszczędziła. Ksiądz Proboszcz- Leszek Kowalski 
przypomniał, że powinniśmy wszyscy zdawać sobie sprawę  
z trudów pracy na roli. To także jest zapisane  
w najważniejszej modlitwie do Boga „Ojcze nas”, w której jest 
fragment „…chleba naszego powszedniego daj nam dzisiaj”. 
Oznacza to, że obok potrzeb duchowych człowiek do życia 
potrzebuje także tego symbolicznego chleba, na który musi 
jednak sam z trudem zapracować. Chleb ten nie jest biblijną 
„manną z nieba”. Wspólnie z mieszkańcami naszej parafii we 
Mszy Św. uczestniczył Wójt Gminy Rudna - pan Władysław 
Bigus, przewodniczący Rady Gminy Rudna - pan Jerzy 
Stankiewicz oraz radni Gminy Rudna.  

W godzinach popołudniowych, w sali widowiskowej CHOK 
została zorganizowana biesiada dożynkowa. Miała ona na 
celu zwiększenie integracji społecznej mieszkańców oraz 
kultywowanie tradycji i obrzędów. Podczas spotkania można 
było zjeść smaczne swojskie jadło, „pogawędzić”  
i  „pośpiewać” . Uczestnicy dożynek bawili się do godzin 
wieczornych. 
Sołtys Sołectwa Chobienia serdecznie dziękuje za pomoc  
i zaangażowanie wszystkim osobom, dzięki którym możliwe 
było zorganizowanie tegorocznych obrzędów.                /chok/ 

 

 
SPOTKANIE Z PISARKĄ 

 

W dniu 22 września o godz. 
18:00 odbyło się spotkanie 
autorskie z Anną Onichimowską 
– autorką wierszy, opowiadań, 
powieści, słuchowisk, scenariu-
szy teatralnych i filmowych – dla 
dzieci, młodzieży i dla dorosłych.  

Pisarka urodziła się i mieszka 
w Warszawie, bardzo dużo 

podróżuje. Kilka lat życia spędziła za granicą: w Finlandii, 
Szwecji, Grecji, Belgii, we Włoszech... Ukończyła Filologię 
Polską na Uniwersytecie Warszawskim, a pracę magisterską 
napisała o świecie, wykreowanym przez Janusza Korczaka, 
który wywarł największy wpływ na jej twórczość. 

Po studiach pracowała jako redaktor książek dla dzieci, 
najpierw w Krajowej Agencji Wydawniczej, później  
w Młodzieżowej Agencji Wydawniczej. Razem z grupą 
zapalonych przyjaciół założyła Fundację "Świat Dziecka".  
Jedną z bardziej spektakularnych akcji fundacji było 
sprowadzenie dla pacjentów szpitali dziecięcych całego TIR-u 
zabawek z Anglii.  

Obecnie, raz do roku, organizuje między wydawniczy 
konkurs na "Dziecięcy Bestseller Roku" i rozdaje Dongi. 

Ojciec pisarki był dziennikarzem, mama lekarką. To tato 
zaszczepił jej bakcyla podróży – sam zapuszczał się  
w najdalsze zakątki naszego globu. Nie wyobraża sobie życia 
bez podróży. Była w wielu ciekawych miejscach - również 
bardzo odległych i egzotycznych - ale to kropla w morzu jej 
marzeń i planów. Na jej stronie internetowej można 
przeczytać że, kiedyś jeździła figurowo na lodzie, tańczyła  
w rewii (w strojach "Mazowsza"), teraz ulubionym sportem, 
który uprawia regularnie, jest nordic walking. Poza tym - lubi 
pływać i jeździć na nartach.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Za swoje książki otrzymała wiele nagród i wyróżnień np. 
"Książka Roku", nagroda Polskiej Sekcji IBBY, za "Sen który 
odszedł" w 2001 r., a  książka "Najwyższa góra świata" 
została w 1998 r. wpisana na Międzynarodową Honorową 
Listę im. H. Ch. Andersena.                                        /ChOK/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ważniejsze publikacje książkowe: Gdybym miał konia; 
Krzysztof Pączka droga do sławy, Duch starej kamienicy, Daleki 
rejs; Dobry potwór nie jest zły; Samotne wyspy i storczyk; Żegnaj 
na zawsze; Trudne powroty; Najwyższa góra świata; Koniec 
świata i poziomki; Aleksander; Gdzie jesteś, tatusiu?; Tam gdzie 
wiedźma leci w piaskowej zamieci; Zasypianki na każdy dzień 
miesiąca; Sen, który odszedł; Maciek i łowcy duchów; Hera moja 
miłość; Lot Komety; O zebrze, która chciała być w kwiatki; O jeżu, 
który znalazł przyjaciela; Tajemnicze początki. Mity o stworzeniu 
świata; Żółta zasypiania; Wieczorynka z kotem Miśkiem; Bliscy 
Nieznajomi; Daleko czy blisko; O żyrafie, która chciała zobaczyć 
śnieg 
Wiele ww. książek wydanych jest systemem Braille'a  
i nagranych na kasety magnetofonowe, dla niewidomych dzieci. 
Scenariusze Teatralne TV: Pokój do wynajęcia, reż. Marek 
Gracz; Małgosia, reż. Olaf Lubaszenko; Walizka, reż. Piotr 
Trzaskalski; Dalej niż na wakacje, reż. Piotr Trzaskalski; Ślub, 
reż. Roland Rowiński 
Scenariusze filmowe: „Tata, a Marcin powiedział...” oraz kilka 
odcinków „Rodziców nie ma w domku 
Scenariusze teatralne radiowe: Gdy Tomek jest Piotrkiem 
Jak polubić pana Jacka; Grunt, to się nie bać; Magiczny wiatr; 
Felicita; Mam wszystko; Rodzinny album i naleśniki; Koniec 
świata; Pokój do wynajęcia; Duch starej kamienicy; Krasnoludki 
do wynajęcia; Największa góra świata; Haczyk na rekiny; Bajka o 
babci, wnuczkach i dwóch smokach 
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NASZE WYCIECZKI 
 

Uczniowie Zespołu Szkół 
Ponadgimnazjalnych w Rudnej 
uczestniczyli w kilku wyciecz-
kach, których celem było 
poznanie historii okolicznych 
miejscowości oraz walorów 
krajobrazowych, przyrodni-
czych i kulturowych doliny 
Odry. 

Wędrówkę swoją rozpo-
częli od Grodowca wsi,  
w której znajduje się Sank-

tuarium Matki Bożej – jeden z najpiękniejszych kościołów 
barokowych w regionie. Następnie dotarli do Głogowa jednego  
z najstarszych miast Polski. Dzięki bogatej i liczącej przeszło 1000 
lat historii, mogli w Głogowie odnaleźć liczne świadectwa 
przeszłości. Zwiedzili Kolegiatę, która jest jednym z pomników 
przeszłości świadczącym o randze Głogowa. W specjalnie 
wybudowanej krypcie, we wnętrzu Kolegiaty, podziwiali relikty tej 
świątyni, pamiętającej jeszcze słynną obronę Głogowa w 1109 r. Po 
przejściu „różowego mostu” ich oczom ukazał się Zamek Książąt 
Głogowskich, który był siedzibą władców księstwa głogowskiego. 
Następnie udali się pod pomnik Dzieci Głogowskich  oraz pomnik 
Biblioteka Świętego Pielgrzyma upamiętniający osobę zmarłego 
Papieża – Polaka. Głogów, ze względu na swoje strategiczne 
położenie już od wczesnego średniowiecza wykorzystywany był  
w celach obronnych. Kontynuując swoją wędrówkę po twierdzy 
Głogów uczniowie udali się do Ratusza , który stanowi serce 
twierdzy. Po pokonaniu 283 schodków znaleźli się na tarasie 
widokowym wieży i z wysokości 47 m mogli podziwiać panoramę 
Głogowa. Zwiedzali ruiny teatru miejskiego oraz przepiękny kościół 
Bożego Ciała i pozostałości murów obronnych. Następnie udali się 
do fosy otaczającej prastarą twierdzę. Tam zwiedzili podziemny 
chodnik kontrminowy i kazamatę prochową z XIX w. Punktem 
kulminacyjnym wędrówki po podziemiach Głogowa było zejście  
do  szpitala  podziemnego mieszczącego się  obok  PWSZ. Z 
Głogowa udali się do Orska i Chobieni, aby podziwiać niezwykłe 
obiekty przyrodnicze i architektoniczne tych okolic. 

Cudze chwalimy, swego nie znamy, a okazuje się, że pobliskie 
miasta czy miasteczka kryją prawdziwe perełki! Do takich 
niewątpliwie należy zaliczyć Opactwo Cystersów w Lubiążu oraz 

kościół Św. Jadwigi w Legnickim Polu. Te niezwykłe obiekty 
architektoniczne oraz ich historię poznali uczniowie klas I-IV 
Technikum na wycieczce 22 września br. 

W stwierdzeniu, że Lubiąż i Legnickie Pole kryją perełki 
architektury, nie ma przesady. Opactwo w Lubiążu to olbrzymi 
obiekt, przy którym Wawel wygląda jak mały brat! Opactwo liczy ok. 
300 sal,  a w czasach jego świetlności należały do niego także 
liczne zabudowania gospodarcze. Niestety, z dawnego bogactwa 
nie zostało wiele. Przez lata obiekt był opuszczony, a teraz niełatwo 
znaleźć inwestorów, którzy pokryliby koszty renowacji budynku. 
Mimo to obiekt robi na zwiedzających wielkie wrażenie,  
a wyobrażenie o jego dawnym bogactwie dają sale, które udało się 
odnowić. 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Drugim zabytkiem, który obejrzeli uczniowie, był kościół Św. 
Jadwigi w Legnickim Polu. Historia kościoła jest związana  
z wydarzeniem, o którym każdy z nas słyszał na lekcjach  historii, 
czyli z bitwą pod Legnicą.  9 kwietnia 1241r. książę śląski Henryk II 
Pobożny, na czele polskiego rycerstwa, wspomaganego przez 
ochotników z Zachodu, starł się z  armią tatarską. Przeważający 
liczebnie Tatarzy wygrali bitwę, a książę poległ. Do tych wydarzeń 
nawiązują malowidła w pięknym barokowym kościele Św. Jadwigi, 
którego patronka była  matką wspomnianego księcia. Kościół, 
wzniesiony w stylu barokowym, rozsmakowanym w bogatym 
zdobnictwie, zaskakuje jednocześnie skromnością. To zasługa 
czeskich architektów, którzy  z całą pewnością zasługują na 
nazywanie ich artystami! 

Uczniowie ZSP w Rudnej, którzy należą do projektu 
współfinansowanego ze środków UE w ramach Europejskiego 
Funduszu Społecznego, odbyli wycieczkę zawodoznawczą do 
zakładu przetwórstwa owocowo – warzywnego w Ziębicach. 

Celem wycieczki było zapoznanie uczniów z renomowanym 
zakładem, a przede wszystkim z nowoczesnymi procesami 
technologicznymi. W bardzo szczegółowy sposób uczestnicy 
zapoznali się z termicznymi metodami przetwarzania surowców, jak 
blanszowanie, pasteryzacja, mrożenie czy chłodzenie. Są to 
procesy technologiczne, które pozwalają otrzymywać produkty  
z zachowaniem jak największych wartości odżywczych surowców 
wyjściowych. Poznali urządzenia i warunki jakie muszą być 
spełnione celem prawidłowego wykonania każdego z procesów. 

Wycieczka pozwoliła uczniom podnieść dotychczasową wiedzę 
z zakresu pozyskiwania surowców, jak również sposobu ich 
przetwarzania w sposób przyjazny dla środowiska i konsumenta  
w wyniku bezpośredniej obserwacji i analizy.                            /ZSP/ 
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 „ZIELONA SZKOŁA” 
  

Tradycyjnie, jak co roku uczniowie ZSP w Chobieni mieli 
możliwość wyjazdu na turnus profilaktyczno-zdrowotny 
połączony z nauką. Tuż po rozpoczęciu roku szkolnego 
2010/2011 spakowaliśmy walizki i wyjechaliśmy, do znanej 
nam już dobrze nadmorskiej miejscowości Pogorzelica. 
Podczas turnusu realizowaliśmy zadania dydaktyczne, 
wychowawcze i opiekuńcze. Turnus został zorganizowany  
w Ośrodku Wypoczynkowym „Krystyna” w Pogorzelicy. 
Mieliśmy w nim zapewnione odpowiednie warunki do nauki  
i wypoczynku oraz całodobową opiekę medyczną. Dzięki 
temu, oprócz zajęć lekcyjnych zorganizowano szereg zabaw, 
konkursów i wycieczek. Uczniowie klas I-III uczestniczyli  
w grach i zabawach sprawnościowych a dla pozostałych 
uczniów zorganizowano turniej sportowy, podczas którego 
uczniowie rywalizowali w grupach wiekowych, w takich 
konkurencjach jak: piłka siatkowa, piłka nożna i rzucanka 
siatkarska. Ulubioną czynnością wielu gimnazjalistów była 
poranna gimnastyka a najczęstszą - gra w siatkówkę. 

Najwięcej emocji budziły mecze piłki siatkowej pomiędzy 
uczniami a nauczycielami. Wśród zajęć kulturalnych na 
wyróżnienie zasługują: ognisko, karaoke i dyskoteki.  Dla 
zainteresowanych uczniów wychowawcy zorganizowali 
wycieczkę „ciuchcią” do Trzęsacza, gdzie dzieci obejrzały 
skutki niszczycielskiej siły natury. 
Przeprowadzony też został konkurs plastyczny pt. ”Nad 
morzem”. Pogorzelica, położona jest w bardzo atrakcyjnej 
turystycznie gminie Rewal i graniczy z miejscowością 
Niechorze. Dzięki temu mogliśmy udawać się na wycieczki 
piesze. Najczęściej obieranymi trasami były: wokół jeziora 
Liwia-Łuża, do latarni morskiej w Niechorzu, do Rewala  
i pobliskich lasów, gdzie zbieraliśmy grzyby i prowadziliśmy 
obserwacje przyrodnicze. Wyjechaliśmy też na całodniową 
wycieczkę do Kołobrzegu. W programie wycieczki znalazło się 
zwiedzanie zabytków miasta, poznanie jego historii, 
zwiedzanie Muzeum Oręża Wojska Polskiego oraz zabawy 
sprawnościowe „Piracka przygoda”. 

Należy dodać, że dopisała nam pogoda i mogliśmy 

spędzać czas na grach, zabawach i spacerach po plaży,  
do której z naszego ośrodka mieliśmy „parę kroków”.  

Wyjazd na turnus był dla nas przedłużeniem wakacji, 
czasem miłego odpoczynku i nauki, a przede wszystkim 
nieoceniony dla naszego zdrowia.                   /ZPS w Chobieni/ 
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W PRZEDSZKOLU 
 
„...pożycz, pożycz mi babuniu swego parasola, chociaż 
deszczyk pada pójdę do przedszkola” 
 

Nowy rok szkolny w naszej placówce zaczął się na dobre. 
Minęły już „najgorsze” chwile związane z porannym 
rozstaniem z rodzicami i opiekunami. Coraz mniej już 
smutków i łez,  a coraz więcej uśmiechniętych twarzyczek. 
Dziękujemy wszystkim Rodzicom i Opiekunom za zaufanie 
jakim obdarzyli cały personel przedszkola powierzając naszej 
opiece swoje największe skarby. Bo jak napisał Phil Bosmaus 
„Dziecko jest chodzącym cudem, jedynym, wyjątkowym  
i niezastąpionym”. Dlatego też chcemy aby nasi wycho-
wankowie czuli się z nami dobrze i mile wspominali 
przedszkole, wszak maksyma naszej placówki brzmi 
„Przedszkole drugim domem jest”, a to zobowiązuje. Zadanie, 
nad którym pracujemy w tym roku to „Kształtowanie 
kompetencji społecznych. Wspomaganie dzieci w kształ-
towaniu umiejętności obdarzania innych uwagą i komu-
nikowanie się z innymi” 
Planujemy osiągnąć następujące cele: 
1) uświadamianie dzieciom własnej osoby - to Ja, 
2) budowanie pozytywnych relacji dziecka w kontaktach 

społecznych, 
3) kształtowanie społecznie akceptowanych postaw, 
4) rozpoznawanie i wyrażanie emocji przez dziecko. 
Spodziewane efekty: 

Dziecko: 
5) obdarza uwagą dzieci i dorosłych, aby rozumieć to, co 

mówią  
i czego oczekują grzecznie zwraca się do innych w domu, 
w przedszkolu, na ulicy, 

6) przestrzega reguł obowiązujących w społeczności 
dziecięcej (stara się współdziałać w zabawach  
i w sytuacjach zadaniowych) oraz w świecie dorosłych, 

7) wie, że nie należy chwalić się bogactwem i nie należy 
wyszydzać innych (5-latki), 

8) umie się przedstawić: podać swoje imię, nazwisko a 5 -
latki dodatkowo adres zamieszkania, wie komu można 
podawać takie informacje. 

Oprócz codziennych zajęć zgodnych z podstawą 
programową i wybranym przez Radę Pedagogiczną pro-
gramem wychowania przedszkolnego „Nasze Przedszkole”, 
zaplanowałyśmy następujący kalendarz imprez i uroczystości: 
- we wrześniu odbyło się już przedstawienie teatru z Krakowa 
„Trzy świnki”, braliśmy też udział w akcji „sprzątanie świata”, 
gościliśmy pana Policjanta 
- w październiku przyjedzie teatr z przedstawieniem „Twoje 
abecadło” oraz odbędzie się projekcja filmu o tym jak być 
bezpiecznym w domu i na ulicy 
13 października będziemy gościć w naszym przedszkolu 
dzieci z Niemiec, najstarsza grupa przygotowuje na tą 
uroczystość przedstawienie 
- w listopadzie odbędzie się przedstawienie teatru „Jaś  

i Małgosia” 
- w grudniu planujemy wyjazd do Polkowic na przedstawienie 
teatralne „Alicja w krainie czarów” (4 i 5 latki) odwiedzi nas też 
św. Mikołaj 
- w styczniu, jeśli zaistnieje możliwość weźmiemy udział  
w akcji Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, będziemy 
gościć Babcię Dziadka z okazji ich święta, 
- w lutym zorganizujemy bal karnawałowy, zdjęcia 
- w marcu odbędzie się przedstawienie teatru - „Syn 
węglarza”, 
- w maju zaplanowano przedstawienie teatru „Felek 
Kartofelek”, będziemy też gościć rodziców z okazji święta 
Mamy i Taty 
- w czerwcu odbędzie się Dzień dziecka połączony  
z wyjazdem do sali zabaw OK Park w Głogowie, zabawa 
taneczna i inne atrakcje. 

Będziemy w trakcie roku szkolnego gościć też 
pielęgniarkę, leśniczego, strażaków. Sami też odwiedzimy 
różne instytucje. Grupy najstarsze umówią się w urzędzie  
z Wójtem Gminy Rudna, który zawsze ciekawie i w przystępny 
dzieciom sposób opowiada ciekawostki o gminie i rozmawia  
z dziećmi na interesujące je tematy.   
 

Powyższe propozycje mogą zostać poszerzone w zależności 
od potrzeb, mogą też ulec zmianie niezależnie od nas. O tym, 
co działo się w przedszkolu postaramy się informować Was 
na bieżąco, na łamach tego czasopisma. 
 

Drodzy Rodzice i Opiekunowie, jak pisał Umberto Eco 
„Bawiąc się, dziecko uczy się poruszać w świecie właśnie 
dlatego, że robi na niby to, co później będzie musiało robić 
naprawdę” 
Jednak proszę pamiętać - abyśmy mogli temu sprostać 
potrzebna jest ciągła współpraca, współdziałanie. Tylko w ten 
sposób zapewnimy naszym dzieciom harmonijny rozwój. Ta 
współpraca wiąże się między innymi w systematycznym 
przyprowadzaniu Waszych pociech do przedszkola. Zdajecie 
sobie Państwo sprawę, że wiek przedszkolny to wiek 
beztroskiej zabawy, ale i nauka poprzez zabawę, która będzie 
miała sens tylko wtedy, gdy będzie procesem ciągłym. Tutaj 
pod kierunkiem wykwalifikowanej kadry pedagogicznej, dzieci 
uczą się współżycia z rówieśnikami, koleżeńskości, zaczynają 
rozumieć, na czym polega życie społeczne - nieraz trzeba 
ustąpić, wyrzec się przyjemności na korzyść innych, nauczyć 
się nie tylko wygrywać, ale i przegrywać. Często dopiero  
w przedszkolu dziecko dostrzega, że to osoba dorosła - 
nauczyciel, rodzic podejmuje decyzje, którym ono musi się 
podporządkować, a nie odwrotnie. Dlatego proszę jeszcze raz 
o rzetelne wypełnianie nałożonego przez siebie obowiązku. 
Bo jeśli zapisujemy dziecko do przedszkola to znaczy, że 
chcemy aby w nim przebywało i rozwijało się harmonijnie. Nie 
stanie się tak, kiedy dziecko będzie uczęszczało do 
przedszkola niesystematycznie. Proszę wziąć pod uwagę  
fakt, że jest jeszcze wiele dzieci, które oczekują na miejsce  
w naszym przedszkolu 

       Dyrektor Przedszkola Gminnego w Rudnej 
 mgr Iwona Kowalik  
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  WWW.AUTOREMIX.PL 
OFERTA:  

-Ogólna mechanika samochodowa 

-Pomiary ciśnienia sprężania silnika 

-Regeneracja wtryskiwaczy (diesla) 

-Naprawa układów wydechowych  

-Diagnostyka komputerowa  

-Konserwacja  

-Pomoc mechaniczna dla rolnictwa 

Właściciel: Remigiusz Szlama 
 

Adres:                    Czynne : 

Stara Rudna 12    Pn-pt 8:00 - 16:00 

59-305 Rudna      Sobota  9:00 - 14:00 
 

Kontakt: Email AUTOREMIX@o2.pl 

Kom.  728661717 / Kom. J.608423940 

 

Anna 

Kompleksowa Obsługa Imprez 

Barbara Szparkowska 
 

Nieszczyce 42/4                                     kom. 604 579 556 
59-305 Rudna                                         tel. 76 843 98 15 
www.annad.pl                                  anna-wysokie@wp.pl 

INSTRUKTOR SZKOLENIA KIEROWCÓW KAT. „B” 
ATRAKCYJNE CENY – PROFESJONALNE SZKOLENIA 

Danuta Bartecka 
Tel. 515 276 304 

 

KOMPLEKSOWE REMONTY WNĘTRZ 

Profesjonalne doradztwo – tel. 604 839 926 
 

Wykonujemy: szpachlowanie, malowanie, regipsy – zabudowy, 
docieplenia elewacji i poddaszy, glazura, hydraulika  
i kanalizacja, panele podłogowe, tynki ozdobne 

PRANIE DYWANÓW I TAPICEREK 
 

- PRANIE DYWANÓW 
- CZYSZCZENIE TAPICEREK SAMOCHODOWYCH I MEBLOWYCH 

RUDNA - TEL.  728 324 720 

kredyt +   Gotówka na życzenie 
pożyczka w 48 h – od 500 zł do 5000 zł 

miesięczne spłaty rat - bez żyrantów - w domu klienta 

Pomoc pożyczkowa – zadzwoń – tel.  512 369 938  

 

Masz ogłoszenie -  skorzystaj z nowego serwisu 
ogłoszeniowego na stronie internetowej Rudnej. 

Ogłoszenia zamieszczane są bezpłatnie i dostępne cały 
czas pod adresem www.rudna.eu w zakładce ogłoszenia. 

Redakcja nie odpowiada za treść ogłoszeń. 
Aby ogłoszenie było opublikowane niezbędne jest 

prawidłowe wypełnieni wszystkich pól. Akceptacja przez 
administratora i publikowanie ogłoszeń na stronie odbywa 
się w dni robocze. Ogłoszenie widnieje na stronie 14 dni. Po 
7 dniach można ponowić ogłoszenie. 

 

TETSTAL 

M e t a l o p l a s t y k a  
Kompleksowe usługi w zakresie ogrodzenia posesji!!! 

WYKONUJEMY: 

- PRZĘSŁA OGRODZENIOWE - BRAMY - FURTKI 

BALUSTRADY - KRATY - KONSTRUKCJE 

STALOWE - FUNDAMENTY POD OGRODZENIA - 

itp. 

Brodowice 3 59-305 Rudna 

Tel. 0 697 157 230; 0 608 584 928 

e- mail: tetstal@wp.pl 

 

Zamienię mieszkanie własnościowe w Rudnej 

- 63m² - na mniejsze w gminie Rudna 

tel. 667 112 964 

Proszę dzwonić po godz. 16:00 

S P R Z E D AM  P O L E  W  B R O D O W I E  
3  H A  

 

T e l .  6 6 5  9 8 6  3 8 0  

 

Alarmy domowe - bezprzewodowe, monitoring, 
autoalarmy, immobilisery, centralne zamki. 
Sprzedaż, montaż. Tel. 791 028 007 
 

SPRZEDAM AUTO 
 

Skoda Fabia classic 2008 r. 
1.4 benzyna, przebieg 13000 km, czerwony metalik 
wyposażenie: ABS, klimatyzacja, radio Cd, centralny 
zamek, 2x el. szyby, komputer, 
I właściciel – auto zadbane, serwisowane w ASO 
cena: 32 000zł 
 

Kontakt pod nr tel. 76 843 94 61, 724 991 264 
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Poziomo: 1.szczerbak żywiący się termitami; 5.chińska pomarańcza; 9.bóg słońca; 11.córka Edypa; 12.toń; 14.szpic; 16.budowla piętrząca 
wodę; 17.nudziarz, maruda; 19.miejsce składania ofiar; 22.drobne zwierzątko; 26.spacerowy dla dzieci; 27.przywódca muzułmański; 
28.monitor; 29.poręczenie wekslowe; 30.rodz. nadwozia; 33.wielbi idola; 35.oznaki władzy, godności; 38.styl cesarstwa; 41.marka auta; 
42.słodki wypiek; 43.drapieżny ptak z rodz. sokołów; 45.klan, pokolenie; 48.wirująca część maszyny; 50.kierunek w plastyce i literaturze; 
51.stojące lustro; 53.pustynny wiatr; 55.most nad drogą; 59.po „mi”; 60.ryba z rodz. karpiowatych; 61.przemoc; 62.hałas, pośpiech; 
65.klonolistny gat. drzewa; 66.papla; 68.pleciony skórzany bicz; 71.pierwiastek chemiczny z gr. żelazowców; 72.nad okiem; 73.wada 
wzroku; 74.ogon zająca; 75.z cholewką; 76.córka Zeusa; 77.winda; 78.przewozi pasażerów. 
Pionowo: 2.zupa z makaronem; 3.reakcja na posunięcie wroga; 4.zatrudnienie; 5.pałąk; 6.deszczowy kapuśniaczek; 7.limak; 8.element 
budowy oka; 9.ster; 10.prekursor liczydła; 13.słone krople; 15.dolna wewn. część kadłuba statku; 18.kulszowa; 20.opera; 21.polski poeta, 
przyrodnik; 23.pora roku; 24.kreślarz; 25.zwierzę z rodz. koniowatych; 31.wynik końcowy; 32.poufałość, zażyłość; 34.zero; 36.uroczyste 
objęcie władzy przez biskupa; 37.niezbędna liczba członków zgromadzenia; 39.słodki produkt; 40.przesadnie dokładny; 41.śląskie miasto; 
44.jedn. miary; 46.elektryczne źródło światła; 47.aktywista; 49.okrasa; 51.produkt z mleka; 52.zagranie niezgodne z zasadami gry; 
54.ciągnik rolniczy; 56.przywóz towarów; 57.mocna nić szewska; 58.skraj, kraniec; 63.”była” połówka; 64.lodowcowa, kamienia łupanego; 
67.odpad; 68.egzotyczny zielony owoc; 69.garbate bydło domowe; 70.utarty zwyczaj.           

 

 
 

 

 
 
 
 
 

 
  

 

MIESIĘCZNIK  
GMINY RUDNA 

 

Nowiny Gminne 
Wydawca:  

Centrum Kultury w Rudnej 
ul. Wesoła 13,  

59 – 305 Rudna 
 

Nagrodę za wrześniową krzyżówkę otrzymuje: 

Pani Zuzanna Łysyganicz – Frey z Orska 

Gratulujemy! 

Zwycięzcę zapraszamy do Centrum Kultury w Rudnej. 

 
 

 
Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i redagowania otrzymanych 

tekstów. Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. 

Ogłoszenia o wymiarach 5x2 cm są bezpłatne. Pozostałe płatne według cennika. 
 



 


